

04.03.2017



உழைக்கும் மகளிர் நாள் சிறப்புக் கட்டுரை: வேளாண்மை
வேள்வியில் அபூர்வ சகோதரிகள்



காயத்ரி தேவியும் பிரியங்காவும் தங்களுடைய வயலில்

வீட்டிலிருந்து எட்டு மணிக்குக் காலை உணவை முடித்துவிட்டு ஒரு கி.மீ. தொலைவில் உள்ள தோட்டத்துக்கு மொபெட்டில் புறப்படுகிறார்கள் அந்தச் சகோதரிகள். தோட்டத்தில் காத்திருக்கும் பண்ணை ஆட்களுக்கு வேலைகளைப் பிரித்துக் கொடுக்கிறார்கள். தாங்களும் களத்தில் இறங்கிக் களை எடுக்கிறார்கள்; பாத்தி கட்டுகிறார்கள்; களை எடுக்கிறார்கள்; சொட்டுநீர்ப் பாசனத்துக்கான குழாய்களைச் சரிசெய்கிறார்கள்; பூச்சிக்கொல்லியைக் கலக்கித் தெளிப்பானால் தெளிக்கிறார்கள்.

காயத்ரி தேவி (23), பிரியங்கா (20) ஆகியோரே அந்த இரண்டு சகோதரிகள். காயத்ரி படித்தது எம்.பி.ஏ., பிரியங்கா படித்தது சிவில் பட்டயப் படிப்பு என்பதைக் கேள்விப்படும்போது வியப்பாகத்தான் இருக்கிறது.



விவசாயம் போல வருமா?

“இரண்டு வருஷத்துக்கு முன்னால எம்.பி.ஏ. முடிச்சேன். கோவையில் ஒரு தனியார் நிறுவனத்தில் வேலை கிடைச்சது. ஆறு மாசம் வேலை பார்த்தேன். வேலை சுத்தமா பிடிக்கலை. ஆயிரந்தான் இருந்தாலும் விவசாயம் போல வருமானனு யோசிச்சேன். அப்பாவுக்கும் உடம்புக்கு முடியலை. ஆம்பிளைப் புள்ளையா இருந்தா அவருக்கு ஒத்தாசையா இருந்திருக்கும்னு நினைப்பாங்க. அதை நாம ஏன் செய்யக் கூடாதுன்னு முடிவெடுத்தேன். அப்புறம் வேலையை விட்டுட்டு விவசாயத்துக்கு வந்துட்டேன்!” என்கிறார் காயத்ரி தேவி.

“அக்காவே எம்.பி.ஏ. படிச்சுட்டு விவசாயத்துக்கு வரும்போது, நான் மட்டும் வேலைக்குப் போய் என்ன செய்யப் போறேன். படிப்பு அறிவு வளர்ச்சிக்குத்தான். தொழில் நம்ம வாழ்க்கை வளர்ச்சிக்குன்னு முடிவெடுத்தேன். நானும் விவசாயத்துல இறங்கிட்டேன்!” என்று வரை ஆமோதித்துச் சொல்கிறார் தங்கை பிரியங்கா.

ஐந்தாவது தலைமுறை

இவர்களுக்குச் சம்பரவள்ளிப் புதூரில் 12 ஏக்கர் நிலம் பரம்பரையாக உள்ளது. காயத்ரி தேவி, பிரியங்காவின் அப்பா

குமாரசாமி நான்காவது தலைமுறை. இவர்கள் ஐந்தாவது தலைமுறையாக விவசாயத்தில் இறங்கியுள்ளனர் .

“இவங்க தாத்தா காலத்துல 50 பேருக்கு மேல் இங்கே பண்ணையத்தில் வேலை செஞ்சிருக் காங்க. பசு மாடு, செம்மறி ஆடு, வெள்ளாட்டு பட்டிகள் தனித்தனியா இருக்கும். பட்டி பெருகவும் உழவோட்டவும் காளை மாடுகளும் கணக்கில்லாம இருக்கும். அதை கவனிக்கவே ஐந்து பேர் தனியா இருந்தாங்க. எல்லோருக்கும் தினமும் சாப்பாடு, தூக்கம் எல்லாமே பண்ணையிலேயேதான். வாழை, மஞ்சள், கரும்புன்னு விளையாத பயிர் இல்லை. பத்து வருஷத்துக்கு முன்னாடிகூட 12 பேர்வரை வேலை பார்த்தாங்க.

இப்பவெல்லாம் ஆளே கிடைக்கிறதில்லை. நிலத்தடி நீரும் ரொம்ப கீழே போய், ஆழ்குழாய் கிணத்துலயே தண்ணி அரிதாகத்தான் கிடைக்குது. ஐந்து கிலோ மீட்டர் தொலைவில் உள்ள பவானி ஆறும் அடிக்கடி வறண்டு போகுது. அதனால் வருஷத்துக்கு ஐந்து ஏக்கர்ல மட்டும் மஞ்சள், வாழை, மல்லி பயிர் செய்யறோம். மீதிக் காட்டைச் சும்மா போட்டுடுவோம். அடுத்த வருஷம் அதில் விதைப்பு நடக்கும். இது சும்மா கிடக்கும்.



பிரியங்கா - காயத்ரி தேவி

தாயின் பூரிப்பு

கொஞ்ச காலமா எங்க வீட்டுக்காரருக்கு உடம்புக்கு முடியாம இருந்தது. இனித் தோட்டங்காட்டை யார் கவனிப்பாங்கிற கவலையும் மனசுல இருந்துச்சு. அந்த நேரத்தில் நானும் விவசாயத்தைக் கவனிக்கிறேன் என்று பெரிய பொண்ணு வந்து கேட்டபோது அதிர்ச்சியாகத்தான் இருந்துச்சு. அவள் களத்துல இறங்கி அப்பாவுடன் கூடமாட உதவி செஞ்சப்போ ஆச்சரியமா இருந்துச்சு.

இப்ப நம்ம புள்ளைங்க படிக்கிறாங்க. அவங்க எங்க விவசாயத்தைக் கவனிக்கப் போறாங்கன்னு நினைச்சிட்டிருந்தோம். ஆனா இவங்க ரெண்டு பேரும் ரெண்டு வருஷமாக விவசாயத்துல இறங்கித் துறுதுறுன்னு வேலை செய்யறதைப் பார்த்ததுக்கு அப்புறம் புது நம்பிக்கை பிறந்திருக்கு!

பள்ளிக்கூடம், காலேஜுக்குப் போயிட்டிருந்தப்ப பாடப்புத்தகம், வகுப்புல நடக்குற விஷயங்கள், மதிப்பெண்கள் பற்றியே அப்பாவிடம் மகள்கள் ரெண்டு பேரும் பேசிக்கிட்டிருப்பாங்க. இப்போதெல்லாம் எந்தப் பட்டத்தில் எதை விதைப்பது; மஞ்சளுக்கு இந்தப் பருவத்தில் எந்த மருந்தடிப்பது; அதை எவ்வளவு தண்ணில கலந்து எப்படி அடிக்கணும்; எந்தப் பயிருக்கு எத்தனை நேரம் தண்ணி விடணுங்கிறது மாதிரியான விஷயங்களையே பேசுறாங்க” என்று பூரிப்புடன் சொல்கிறார் இந்தச் சகோதரிகளின் தாய் அருள்மொழி.

விவசாயி மகளும் விவசாயி

இவ்வளவு படித்துவிட்டு, பொருளாதார வசதியும் ஓரளவு நன்றாக இருக்கும் நிலையில் இந்தச் சகோதரிகள் விவசாயத்துக்கு வரவேண்டிய தேவை என்ன என்ற கேள்வி

எல்லோர் மனதிலும் எழும். 'இதற்காகக் கொஞ்சம்கூட வருத்தப்படவில்லையா? அழுக்குப்படியாத உத்யோகத்துக்கு போயிருக்கலாமே என்ற ஏக்கம் துளிக்கூட இல்லையா?' என்று இந்தச் சகோதரிகளிடம் கேட்டதுதான் தாமதம், "ஒரு மருத்துவரின் மகள் மருத்துவராகலாம், தொழிலதிபரின் மகள் அவரைத் தொடர்ந்து தொழிலதிபராகலாம் என்றிருக்கும்போது ஏன் ஒரு விவசாயியின் மகள் விவசாயியாக மாறக் கூடாது? விவசாயிகள் சேத்துல கை வச்சாத்தானே உலகமே சாப்பிட முடியும்? " என்று கேட்டுவிட்டு மண்வெட்டியை எடுத்துத் தோளில் போட்டுக்கொண்டு புறப்பட்டனர் இந்த அபூர்வ விவசாய சகோதரிகள்.

விவசாயிகள் காயத்ரி, பிரியங்கா தொடர்புக்கு: 9786185996

தீனமணி

எண்ணெய் பனை சாகுபடித் திட்டம்: மானியம் இருந்தும் விவசாயிகளிடம் ஆர்வம் இல்லை



வெளிநாடுகளிலிருந்து பாமாயில் இறக்குமதி செய்வதைக் கட்டுப்படுத்தும் வகையில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட

எண்ணெய் பனைத் திட்டத்துக்கு அதிக அளவில் மானியம் ஒதுக்கீடு செய்தும் விவசாயிகள் ஆர்வம் காட்டவில்லை.

பருவ மழை இல்லாதது, வருமானம் இழப்பு போன்ற பல்வேறு காரணங்களால் எண்ணெய் வித்துப் பயிர்களின் சாகுபடி பரப்பு, கடந்த சில ஆண்டுகளாக தமிழகம் மட்டுமின்றி அனைத்து மாநிலங்களிலும் குறைந்தது. இதனால், சமையலுக்கு பயன்படுத்தப்படும் பாமாயில் எண்ணெய் அதிக அளவில் வெளிநாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது.

இதனால் ஏற்படும் அன்னியச் செலவாணி இழப்பை தடுக்கும் வகையில், உள்ளூரில் எண்ணெய் பனைத் திட்டத்தை ஊக்குவிக்க மத்திய அரசு முயற்சி மேற்கொண்டது. கடந்த 3 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக அரசு மற்றும் தனியார் அமைப்புகள் இணைந்து, விவசாயிகளுக்குப் பயிற்சி அளிப்பதுடன், 3 ஆண்டுகளுக்கான மானிய உதவித் தொகையும் வழங்கி வருகிறது. திண்டுக்கல் மாவட்டத்தைப் பொருத்தவரை, நிலக்கடலை, எள், சூரியகாந்தி ஆகிய எண்ணெய் வித்துப் பயிர்கள் 16 ஆயிரம் ஹெக்டேரில் சாகுபடி செய்யப்படுகின்றன. இந்த பயிர்களை மட்டுமே நம்பியுள்ள விவசாயிகளுக்கு, எண்ணெய் பனைத் திட்டம் கூடுதல் வருமானத்தை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கும் எனக் கூறப்படுகிறது. ஆனாலும், விவசாயிகள் மத்தியில் போதிய விழிப்புணர்வு இல்லாததால், கடந்த 3 ஆண்டுகளாக 150 ஏக்கர் பரப்பளவை கூட எட்டவில்லை.

இது குறித்து வேளாண்மைத் துறை இணை இயக்குநர் மு. தங்கசாமி கூறியதாவது: ஒரு ஏக்கரில் 56 எண்ணெய் பனை கன்றுகளை நடவு செய்யலாம். தென்னையைப் போல்,

எண்ணெய் பனைகளுக்கும் நீராதாரம் இருக்கவேண்டும். இந்த பனைகள் 2 ஆண்டுகளில் காய்க்கத் தொடங்கும். தென்னை மரத்தில் 30 நாள்களுக்கு ஒரு முறை உருவாகும் பாளை, எண்ணெய் பனையில் 15 நாள்களுக்கு ஒரு முறை உருவாகும். குழி எடுப்பதற்கும், கன்று நடவு செய்வதற்கும் முதலாண்டில் ஹெக்டேருக்கு ரூ. 8 ஆயிரமும், 2 மற்றும் 3 ஆம் ஆண்டுகளில் பராமரிப்புக்காக ஆண்டுக்கு ரூ. 4 ஆயிரம் வீதமும் மானியம் வழங்கப்படுகிறது.

30 அடிக்கு ஒரு கன்று நடலாம். இதனால் இடைப்பட்ட பகுதியில் உளுந்து, தட்டைப் பயறு, சூரியகாந்தி உள்ளிட்ட ஊடு பயிர்களையும் சாகுபடி செய்யமுடியும். அதற்கு, ஹெக்டேருக்கு ரூ. 3 ஆயிரம் மானியம் வழங்கப்படுகிறது. மேலும், தண்ணீர் சிக்கனம் கருதி, சொட்டு நீர்ப்பாசனம் அமைக்க சிறு விவசாயிகளுக்கு 100 சதவீத மானியமும், பெரு விவசாயிகளுக்கு 75 சதவீத மானியமும் வழங்கப்படுகிறது.

திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில் பழனி, தொப்பம்பட்டி, ரெட்டியார்சத்திரம், ஆத்தூர் உள்ளிட்ட பகுதிகளில் 135 ஏக்கரில் எண்ணெய் பனை சாகுபடி சிறப்பாக நடைபெற்று வருகிறது. ஆர்வமுள்ள விவசாயிகள் அந்தந்த வட்டார வேளாண்மை அதிகாரிகளை தொடர்பு கொள்ளலாம் என்றார்.

போடியில் பரவலான சாரல் மழை: விவசாயிகள் மகிழ்ச்சி

போடியில் வெள்ளிக்கிழமை பரவலான சாரல் மழை பெய்ததால், விவசாயிகள், பொதுமக்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்தனர்.



போடி பகுதியில் கடந்த சில வாரங்களாகவே வெயிலின் தாக்கம் அதிகமாக இருந்தது. இந்நிலையில், வியாழக்கிழமை இரவு லேசான சாரல் மழை பெய்தது.

அதைத் தொடர்ந்து, வெள்ளிக்கிழமை மாலை யில் போடி, அணைக்கரைப்பட்டி உள்ளிட்ட பகுதிகளிலும், ஊத்தாம்பாறை, வடக்குமலை உள்ளிட்ட மலைப் பகுதிகளிலும் பரவலான மழை பெய்தது. இந்த மழையினால், கரும்பு, சோளம் உள்ளிட்ட பயிர்கள் செழிப்படையும் என விவசாயிகள் தெரிவித்தனர். மேலும், மா விளைச்சலும் நன்றாக இருக்கும் என்பதால் விவசாயிகள் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளனர். போடி பகுதியில் கடந்த சில நாட்களாக நிலவி வந்த வெயிலின் தாக்கமும் குறைந்துள்ளதால், பொதுமக்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளனர்.